Sintesi delle richieste formulate dai delegati del Coordinamento Precari della ricerca e dalla FLC-CGIL, basate sul documento  "Analisi, proposte e richieste ..." (n. prot. 4219 del 09.03.2009 e 4361 del 10/03/2009) e sulla piattaforma sui precari della ricerca e della docenza universitaria della FLC-CGIL.

· apertura di un tavolo di crisi regionale per rispondere con misure straordinarie alla grave emergenza occupazionale che coinvolge l'intero sistema universitario piemontese, allo scopo primario di introdurre una moratoria sulla risoluzione del rapporto di lavoro dei precari della ricerca per la conclusione del contratto e di reperire risorse finanziare tali da mettere in atto misure concrete da usare quali ammortizzatori sociali per una categoria di lavoratori che ne è sprovvista;

· segnalare a livello nazionale lo stato di crisi, richiedendo ufficialmente l'apertura di una fase di reclutamento straordinario nazionale e l'eliminazione di quei vincoli di legge (quali il computo nel turn-over degli Ricercatori a Tempo Determinato - c.d. Moratti, legge 230/2005 - i limiti di età sui bandi di concorso/progetto) che rendono impraticabile la gestione del transitorio e il passaggio ad un sistema più razionale di reclutamento;

· concordare con il sindacato e i rappresentanti dei precari interventi immediati mirati su diritti e benefit, tra cui:

· diritto al compenso, adeguamenti salariali e regolarità nei pagamenti;

· trattamento uniforme sugli aspetti di gestione della didattica, contributi pensionistici, sospensione retribuita per malattia o infortunio, diritto e sostegno alla maternità/paternità con le modalità previste per il personale dipendente;

· riconoscimento della titolarità dei corsi per gli assegnisti in tutte le facoltà dell’ateneo e uniformazione dei trattamenti relativi all’attività didattica;

· rappresentanza negli organi di governo;

· accesso ai documenti di ateneo;

· tessera mensa;

· contributo per abbonamenti GTT;

· istituzione di un ufficio interno di “Job placement” per personale ad alta qualificazione professionale.

