PERCHE’ L’ AUTOFORMAZIONE…
PRIMO INCONTRO: LA SCUOLA DA BERLINGUER ALLA GELMINI 

Dopo l’esperienza delle lezioni in piazza, vogliamo fare un passo avanti e cercare di costruire momenti di discussione tra studenti e docenti, in un’ottica di crescita comune.

Vogliamo che questa protesta si arricchisca di momenti costruttivi e propositivi, dove la cultura sia condivisa e si progetti un futuro diverso per noi e per la nostra università.
Per questo, l’iniziativa “La scuola da Berlinguer alla Gelmini” è la prima proposta di una serie di incontri a metà strada tra il seminario e l’autoformazione. 
Questi incontri sono aperti a tutti gli studenti e i cittadini e vogliono essere uno spazio di confronto dove ognuno si senta libero di portare il proprio contributo.
Abbiamo scelto di iniziare parlando della storia della scuola in Italia. Conoscere il percorso della scuola negli ultimi vent’anni, attraverso le leggi che l’han cambiata e le lotte degli studenti che l’hanno difesa, significa avere un solido punto di partenza per costruire prospettive future.

L’incontro non sarà limitato solo alla situazione dell’università ma si occuperà di tutti gli ordini scolastici, con i contributi di maestri elementari, liceali e universitari.
Vi invitiamo a partecipare numerosi, a portare le vostre idee e a far sentire la vostra voce.

Per chi volesse costruire con noi seminari e laboratori anche per il secondo semestre, o per chi volesse proporre argomenti da trattare e approfondire:
Il gruppo autoformazione si trova giovedì 4 dicembre alle 12.30

E martedì 9 dicembre alle 14.30
Studenti delle Facoltà di Lettere e Filosofia e Giurisprudenza

LA SCUOLA DA BERLINGUER ALLA GELMINI
Giovedì 11 dicembre 2008 ore 14.30
in Festa del Perdono aula 201  
Un salto nel passato: non solo lg. 133 ma anche tutte quelle riforme che hanno spianato il cammino alla privatizzazione del sapere.

Ora pensiamo al futuro: quali sono le conseguenze concrete per lo sviluppo della cultura? Quali sono le tendenze in atto anche a livello globale?
Soprattutto quale può essere la nostra risposta?

Costruire un sapere libero e in condivisione, sviluppare un pensiero critico e autodeterminato e un accesso al sapere per chiunque… 

Fare AUTOFORMAZIONE.
INTERVERRANNO:

Maestre elementari

Professori scuole superiori

Rete scuole

Collettivi di studenti medi

Ricercatori

Docenti universitari

Studenti universitari

Per concludere: dibattito aperto

Seguirà aperitivo sociale!

per info: rapportidocenti@yahoo.it - http://statalemi.tbridge.biz






